

有利于恢复体力，同时也可提高抵抗力，但适当即可，注意饮食清淡，避免油腻。避免性生活，在产后月子期间不宜同房，在复诊身体状况恢复后，方可恢复并注意避孕。

**子宫脱垂：**分娩后盆底肌肉和子宫韧带变松弛，导致子宫位置变化，子宫下移，造成子宫脱垂，这时产妇会感到腰疼或小腹下坠。

**预防措施：**保证充分的休息，在床上休息时注意勤换姿势，不可久站，尽量不要下蹲，不可提重物和走远路，不要为了急于恢复体型，提前使用强力束缚带和提早进行高强度锻炼。多食用含纤维素多的食物，定时排便，小心便秘，便秘可导致腹部压力变大。

**乳腺炎：**一般来说急性乳腺炎的发作期是在产后的1~4周，乳汁排通不畅造成淤积，导致细菌感染，这时产妇会出现发烧、乳房疼痛等症。

**预防措施：**产后及时开奶，哺乳前，可对乳房进行热敷，让乳汁保持畅通，尽量让宝宝吮吸，多余的奶水需要用吸奶器吸出，且少食刺激性食物。

**尿潴留：**尿潴留是由于部分产妇产后因为害怕伤口疼痛而不敢排尿，或产程太长对膀胱产生压迫，排尿无力，膀胱发胀，导致排尿不通畅。

**预防措施：**对于自然分娩的产妇在产后可下床活动，可

促使小便的排出，也可用热水袋或者热毛巾热敷腰部30分钟，或对外阴进行温水冲洗，以促进排尿。

**腰疼：**产妇在刚生产完的一段时间内其骨盆韧带仍处在松弛状态中，腹部肌肉软弱无力，子宫未得到完全复位，此时切勿久蹲、久坐，这些动作都会致使腰部酸痛。

**预防措施：**产后腰疼的主要原因是喂奶姿势不正确，所以一定要注意喂奶姿势，准备些靠垫进行辅助。把经常需要的东西放在高度适中且触手可及的地方，防止经常弯腰，将那些家务交给丈夫去完成。在饮食上注意钙的补充，多食用一些维生素多的食物。

**妈妈手：**产后身体处于虚弱的状态，做家务或者使用吸奶器这些平时做起来很轻松的事，在此时如果稍不注意，就会出现手指疼痛、发麻，由于拇指部位和手腕的过度使用造成肌腱发炎。

**预防措施：**产后可以做一些适当的家务和运动，可促进身体的恢复，但时间不可太长。对手部进行保暖，预防寒冷刺激。若手腕出现酸胀感，可进行左右转圈甩手，可消除不适感，锻炼其灵活性。

看完这些介绍，相信大家对月子病都有更加深刻的认识了，只要作出相应的预防，无论什么种类的月子病都可一一击破。

## 你要了解的小儿食滞

安 璐

四川省西充县妇幼保健院 637200

【中图分类号】 R272.4

【文献标识码】 A

【文章编号】 1009-3179(2019)03-119-01

所有的父母都疼爱自己的小孩，都愿意把好一点的吃食让孩子多吃一点。然而吃的多，真的是好事吗？孩子过于饱腹，其实对身体伤害是很大的。特别是幼儿，他们正处于生长发育高速时期，肠胃吸收功能并没有成人那么好，胃肠道消化酶分泌不足，一时进食过量，便超过了他们的肠胃承受能力。一旦肠胃负担不了，就会发生“食滞”。

食滞也称“食积”或“伤食”。食物进入体内不能完全消化，而无法吸收。轻者可没有痛苦，仅表现为腹部不适。重者则表现为孩子不想吃饭、不想喝水，吃了不消化，腹胀，感到反胃呕吐，大便失常，或伴随着低烧。因身体不舒服，幼儿还会表现出烦躁不安，舌干口燥等一系列不良反应。如果小孩子长期消化不良不但会给小孩带来身体上的困扰，同时也会影响孩子的营养供给速度，导致孩子营养不良，发育缓慢。

所以，家长们一定要监督小孩定时，定量的进食，不能采取“暴饮暴食”的喂养方法。俗话说“宁可稍带几分饥，不可吃到过分饱”，这样才可以保证肠胃消化食物和吸收营养的时间。

对于本就消化不好的孩子，家长们要多给他吃些易消化的食物，如小米粥，藕粉，米汤等等。注意要忌食辛辣、油腻、冰冷、坚硬等刺激性食物。

那么孩子发生了食滞症，我们应该怎么做呢？孩子发生了食滞症，首先，不要再勉强他进食。这会加重肠胃负担，从而让患儿更严重。然后，可以让小孩喝点米汤或冲点山楂水。山楂有解决饮食油腻，化解肠胃负担的功效。口服山楂能使胃里增加消化酶，促进胃里的消化和分解。对于吃肉或饮食

油腻引起的积食和消化不良，效果更好。

另外还有一些疗法。一是饮食，发现小儿积食后，应控制饮食，食物的种类以容易消化的粮食、蔬菜为主，少吃肉、鱼、虾等高蛋白的食物。二是捏脊，按摩。我国传统中医的方法对待积食很有效。捏脊是民间常用的一种简单又实用的好方法，见效快。并且简单易行。中医认为，适当按摩涌泉穴也有治疗积食的效果。三是药物治疗，现在有很多治疗小儿积食的药物。不论是中医，还是西医都有。要及时看儿科医生，遵照医生要求，吃药要按时按量，不能随自己意来服用。

那我们预防积食可以做些什么呢。一是要坚持户外活动，当出太阳的时候，带宝宝去户外活动半小时到一小时。二是饭后带宝宝散步半小时。三是注意合理饮食。宝宝的饮食要选择清淡的蔬菜，容易消化的米粥，面汤，面条等。不要吃油炸或膨化食物，少吃甚至不吃肉类，可以适当吃一些鱼虾。四是，睡醒后的一个小时内不要让宝宝进食，因为肠胃从休息状态运转到正常状态还需要一些时间，这时间内最好不要给它们增加负担。五是，宝宝的三餐要定时定量，不能饱一顿饿一顿，影响消化功能的正常运转。

小儿食滞关键在于预防，管住嘴，遇到好吃的不要贪嘴。家长们也要控制孩子们饭量，饭后带领孩子散散步，适当的运动最重要，小儿每天应达到一定的运动量才有利于消化吸收，这样才能顺利地把肠道里的大便排出去。平时天气变化我们也要注意给孩子添减衣物，注意给孩子保暖，尤其是腹部，背部不宜着凉。